

黄棒

四川人对一件事未成谓之“黄”了,对做事笨手笨脚、做事不在行亦称之“黄”,做事不在行或不成的人言之“黄棒”。

桂花村驻村干部李坚娶的女朋友“黄”了。几天来,他精神不振。

“我心里充满着幻想,盼你回来对你把歌儿唱……”李坚在手机上循环听着这首歌。

“你还在挂念原女友啊?”驻村第一书记王珊珊关心地问道。“你们前些时间都好好的,咋友谊的小船说翻就翻、爱情的巨轮说沉就沉呢?”

“谢谢王书记的关心!单位在选派驻村干部时,我主动请缨下乡锻炼,而女友不怎么支持,加之驻村后工作忙,我与她交流少了,我们因此就分手了。”

为了让李坚散散心,王珊

珊叫他一同去看看周家院的自来水通到户没有。

“李哥,你是个才子,和你一道工作受益匪浅。以前,我在写材料方面‘黄’得很,在你的指导下,进步不小。”

“我刚驻村时,做扶贫工作还真是个黄棒,推动工作很难。在你的帮助和指导下,我的驻村扶贫工作顺利开展。”

……

两人边走边聊,不知不觉来到了周家院。一栋栋漂亮的房屋错落有致、一个个农家院户干净整洁,一幅美丽乡村的画面映入眼帘。

“看你们两个俊男靓女多般配!”农户周老汉见两位驻村干部一同到来,便开起了玩笑。一向性格开朗的王珊珊,脸刷的一下变红了。

“周叔,你们周家院户下

的自来水通了没有?我和李坚来看看。”

“通了,通了。不是你们驻村干部做工作跑项目,恐怕我们周家院的饮水工程又黄了。”周老汉感激地说。

市县脱贫攻坚验收通过后,部分驻村干部离开桂花村近半年时间了,周老汉老两口还时常念叨着李坚。

有一天,村委会主任告诉老两口一个喜讯,李坚和王珊珊将于“五一”在县城举行婚礼。周老汉想到手机里还保存着他们的电话号码,就叫老伴找来手机,给他们发一条祝福短信。

周老汉许久没把信息发出去,老伴从他手中拿过手机骂道:“你硬是一个黄棒,智能手机都用不来,我来发。”

“祝你们百年好合、新婚快乐!”

□母平昌

牛偏耳

过去买一条牛的价格昂贵,每条牛的习性又不一样,买牛一般要请懂行的中间人帮忙。

民间称中间人“牛偏耳”。在牛的买卖过程中,双方互不交谈,全由中间人传话,对着耳朵说悄悄话,市场嘈杂,声音小,偏着耳朵凑近才能听清。也有喊中间人为“牛贩子”的,俗话说,“牛贩子的牛爬得树”——凭他吹。带点贬义。但又离不了他们,买的怕上当,卖的想有个好价钱。“牛偏耳”这个职业古老,直到20世纪末才逐渐消失。

“牛偏耳”活跃在牛市,对行情了如指掌。牵进来的牛,都仔细观察,骨架、毛色、牙齿等,还要牵着牛在场内转几圈,看牛走路的姿态。把一切都摸得清清楚楚,做到心里有数。

我认识一个“牛偏耳”,恰巧也姓刘,都喊他“牛贩子”,或者是“刘贩子”。他早已改行喂了十来匹骡子,在乡间专

门给人拉建材,凡是车辆运不到的地方都要找他。我请他喝酒,听他摆过去的龙门阵。

刘贩子说,我们用旧时候的计量单位“石、斗、升、合”,总结出一套看牛的经验:二石(音蛋),两只牛眼鼓起像鸡蛋,有神;四斗,四个牛蹄子像熨斗,大而坚实;六升,牛体格身躯像鹿身(六升)紧凑结实;八合(音各,下川东方言各与角不分),牛角呈八字形。符合这些条件的牛,再孬也有七成。

几杯酒下肚,刘贩子眯起眼告诉我:凡是进牛市的人,我一眼认得出来,是来买牛的,还是来打探虚实的。买牛的,我会主动上前搭白,问他住在哪儿。平坝子,就给他介绍用水牛,田要深一些,水牛力气大。住在坡上的,推荐黄牛,走山路才得行。我当“牛贩子”时,很多规矩不兴了,只是讲价,手还伸袖子里,是怕旁边看热闹的人晓得了。我先捉住卖牛人的手指,伸进他

袖子里,他伸手指头表示要价,一摸就明白。然后我又走到买牛人的面前,用同样的手法把价格告诉他。买牛人还价,也在袖子里用手指头告诉我。一个生意要这样反反复复讲好多次,还不一定成功。

成交一头牛,“牛偏耳”可得一笔介绍费,由买牛的人给付。卖方对牛包“两场水草”。两场,指两个赶场日,三天一个场,共六天;水草,指牛在吃草,活起的,没生病。如果三天内牛生病或死亡,由卖方负责;四至六天内,责任对半开;超过六天,卖方就不管了。

我问刘贩子,介绍费一般是多少?他岔开话题:我谈成的生意都记账,用汉字表示1~10——田、乃、寸、水、丁、木、材、拱、成、年。这是暗语,账本被别人捡去,或者偷看了,也不懂。

然后他对我摆着手说:“‘牛偏耳’的规矩就是保密。我已经给你说得太多了。”看来他没喝醉。

□陶灵

要点人来比

“要点人来比”,通常用于形容一个人优秀,意思是多数人都比不上,要从很多人中间才能挑出一个。之所以没有直接说成优秀,是因为中国人比较谦虚,于是拐个弯、打个折,用一种相对含蓄的方式表达出来。

王大爷有两个外孙,长得都很乖。其实长得乖的娃儿遍地都是,但是王大爷却不这么看,他一直坚持认为自己的孙子才是最乖的。有时回到家还对家人说:不管在幼儿园

还是我们小区,那么多娃儿中,长得最乖的还是我的小孙子。

王大娘有时也会附和:我们的孙儿,真的“要点人来比”。

这其实也算一种低调的骄傲。话虽然是这样说,但二老从来就没想过娃儿被他们惯成啥子样子了。

其实别的老人又何尝不是如此。每个老年人肯定都认为自己的孙儿最乖,自己的儿子最帅;每个年轻人也肯定

觉得自己最聪明。

以前的人托媒人介绍对象,一般都会先打听一下对方的情况。而媒人多半是一拍胸脯:你放心,肯定“要点人来比”。

这边一听就先放下半颗心来。之所以另半颗心还悬倒,是没搞明白媒人说的“要点人来比”是指哪一方面——是身材样貌、性格脾气、还是为人处事?最怕见到的是一个力大无穷、脾气暴躁得“要点人来比”的人。

□卢兴波



征稿启事

方言一出,忍俊不禁。四川方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来,得到省内外四川方言作者的大力支持,为了让《盖碗茶》更加活色生香,方言故事层出不穷,我们向“有故事”的方言作者长期征稿,有好的方言故事,有趣的方言传说,都可以给我们投稿。字数1000字左右。

投稿邮箱:730156805@qq.com

望郎谣

□颜左

正月里来是新年,么妹蒸出米酒甜,欢声笑语迎新岁,就望郎哥来拜年。

二月里来百花开,么妹坐在绣花台,绣对鸳鸯惹人爱,郎哥哪天才回来?

三月里来好养蚕,背起背篛进桑园,满树桑叶无心采,只盼郎哥早回还。

四月望郎正栽秧,么妹田头送茶汤,别嫌壶嘴流水细,细水长流情意长。

五月望郎过端阳,菖蒲美酒配雄黄,美酒送到郎哥家,孝敬哥的爹和娘。

六月望郎做军鞋,针线篛篛端出来,郎在军营勤操练,妹送军鞋表情怀。

七月望郎秋风凉,么妹买布做衣裳,心想跟郎做一件,不知郎爱短或长?

八月望郎是中秋,家家都把酒米舂,打出糍粑吃不下,望

月想郎心头空。

九月望郎是重阳,家家户户蒸酒忙,人家蒸酒有人吃,么妹蒸酒哪个尝?

十月望郎小阳春,一股凉风吹进心,有劳凉风带个信,天冷望郎添衣襟。

冬月望郎小雪寒,寒气逼人烧炭圆,人家烧炭有人烤,么妹烧炭也枉然。

腊月望郎快过年,么妹赶场买春联,场头走到场尾去,碰到郎哥在面前。

么妹望郎泪涟涟,苦等郎哥好几年,郎哥不是东流水,为啥一去不回还?

“么妹不要把气生,郎哥那年来参军,投笔从戎打鬼子,一去就是好几春。

如今鬼子已投降,载誉荣归回家乡,家中爹娘同孝敬,么妹从此心欢喜。”

钓大鱼

□曾智成

保护生态,钓鱼人纷纷转向欢乐塘。这是一种休闲钓放,钓再多,鱼都是老板的;钓再大的鱼,也拿不走一片鱼鳞。但欢乐却在欢乐塘上演,特别是钓中了大鱼,欢乐更会淋漓尽致身心舒畅!

上周六尽管是阴天,预报有雨,可想过钓鱼瘾的我仍然去了欢乐塘钓鱼。半路真打雨点了,到鱼塘雨下得密,一个塘都在起涟漪。我还是去竹林下老钓位,这个钓位上次一无所获,但上上次在这个钓位,大家都钓不到鱼时,我一小时钓到七条。美好印象一直在心里。

架雨伞、安支架、鱼竿上钩线、端小板凳舀麦子、茶杯掺满水,钓鱼人一天的幸福等待开始。从9点过等到挨边11点,都是失望失落,浮漂没有任何动静,一小时钓七条鱼成了甜蜜回忆。雨停了,但天阴着,塘中的浮漂一动不动,我的心情愈加沮丧。

竹林靠着农舍,住家户来鱼塘洗这样洗那样是常事,怕打扰钓鱼人,他们动作都很轻。但来了就有影响,加上一动不动的浮漂,我决定换位子。浮漂突然回漂,起竿中鱼,终于开张,幸亏没换位子。到12点吃饭时,我钓到三条半斤左右的鲫鱼。三条鱼都是回漂钓到的,第二条回漂很轻,像风吹又不像,果断起竿中鱼。

老板的面很好吃,每次吃了这碗面,坐在钓位上看着浮漂真是一天的高光时刻。看着看着,浮漂又轻轻地一上一下,钓起来一条手指长的小鱼。过了许久浮漂才又轻轻地一上一下,又是小鱼。漫不经心起竿,没提动,水下有鱼窜,水整得哗哗响,是条大鱼!

钓竿随即被拉成弓形,我从小竹椅上一弹而起,双手握竿慢慢将鱼朝身前拉,嘴里还说着叫它不要挣。大鱼听话,任我朝塘边拉,快拉到跟前时,大鱼尾巴一摆潜入水下。我再将它提出水,生怕这根轻巧渔竿断了,还好鱼竿经住了考验。大鱼被拉到了抄网够得着的地方,抄大鱼一定要先抄大鱼的头,但鱼挣得凶,抄了几下都没抄住。我也没乱抄,抄不到头就等机会,谨防大鱼身子借抄网用力挣脱。我握紧钓竿,尽量将鱼朝塘边拉。够近了,照到大鱼头用力一抄,大鱼被抄入抄网,鱼太大了,身子在网内,尾巴在网外。

钓上这条大鱼,我好得意。今天这个塘我钓到的尾数可能是倒数几名,但论单尾重量,我这条鱼是最大的。取下鱼钩后,我拿着鱼竿和鱼,叫身旁钓友帮我照了相才将鱼放回塘中。那瞬间,心情好畅快,今天,我钓到大鱼了!